

幕后英雄担使命 防控先锋勇逆行

——记邵阳学院附属第一医院青年志愿者刘园

邵阳日报记者 刘敏 通讯员 肖红梅

10月12日上午,邵阳学院附属第一医院门诊大厅里,青年志愿者刘园正在忙碌着为前来就诊的病友进行详细引导。

今年33岁的刘园是该院院感与传染病管理办的一名医生。同时,也是该院“普爱志愿者”协会的一名青年志愿者。自2017年加入协会后,他积极参与到创建文明医院、文明邵阳建设中,坚持开展假日志愿服务及抗疫一线志愿服务活动中。2020年,他被黄冈市人民政府授予“黄冈市荣誉市民”称号;同年,被省、市文明委授予“湖南好人”“邵阳好人”荣誉称号;荣获团市委“2018-2019年度邵阳市抗疫一线青年岗位能手”荣誉称号。

不惧艰险,做抗疫一线的“逆行者”

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,刘园积极响应“党员站出来,冲上去”的号召,逆行奔赴一线。他所在的湖南省第二批援鄂医疗队共137名队员,只有4名感控人员,刘园就是其中一名“感控人”,主要职责就是防止医护人员感染新冠肺炎,保障他们的安全。

当时黄冈是湖北疫情“重灾区”,累计确诊人数仅次于武汉。越是艰难时刻,越是考验感控人员的专业技能。根据病区布局情况,刘园采取了一系列的措施。制定了出入病区穿脱防护用品的详细流程,医疗废物收集、转运、交接,标本的运送等各项流程,以及空气、地面及物表的清洁消毒方案,加强防护用品质量把关,及时排除安全隐患。抓住晨交班一切机会对医务人员反复培训,提高感染防控意识。从医护人员到住院患者,从消杀消毒到处理医疗垃圾,点点滴滴都事关安全,马虎不得。

在黄冈病区,刘园对每班进出隔离病房的医护人员穿脱防护服进行把关,指导他们正确穿脱。为保证每班督查到位,他每天都是7时从酒店出发,21时才返回酒店。一个月下来,仅休息一天时间。每次刘园听到医护人员感叹“有感控老师在,我们就放心了”,他觉得自己的努力和付出是值得的。

志愿服务,做文明新风的“传播者”

刘园自2017年加入邵阳学院附属第一医院“普爱志愿者”协会后,积极参与到创建文明医院、文明邵阳的建设行动中,从2018年8月开始,每周一次利用节假日参加门诊志愿服务以及文明劝导志愿服务。

三年来,他累计协助门诊病友的引导、自助挂号、咨询、转运1000余次。门诊服务中,最多的服务对象就是老年人群,他们不会使用手机或者自助机挂号、网上缴费以及自助打印和查询检验结果。刘园总是热心、详细的指导他们操作。遇到年龄大且没有陪人的病友,刘园会从挂号开始到就诊、检查、查询检验结果全程陪同,直到就诊结束。遇到对医院布局不熟的病友,刘园也是全程引导。

同时,刘园还利用周末时间前往各社区、学校及人流量较多的路口50余次,劝导行人200余次。劝导行人在斑马线前遵守信号灯,不随意乱穿马路,倡导用交通文明引领城市文明,传播文明风尚。

坚守岗位,做防疫一线的“志愿红”

作为该院院感专业的第一个硕士研究生,当出现多重耐药菌感染苗头时,刘园总能第一时间捕捉到信息,第一时间开展现

场调研、采样分析,提出整改建议,及时指导医护人员,有效地遏制了院感事件在院内的发生。2016年,刘园与医院综合ICU联合开展“降低多重耐药菌医院感染率”的品管圈活动,显著降低了ICU多重耐药菌的医院感染的发生,减少了病人及医院的治疗费用与住院时间,并将相关改进措施标准化,推广至全院其他科室。

从湖北回来后,刘园响应国家开展常态化疫情防控工作的号召,他又一次担起了重担,主动负责门诊楼的疫情常态化防控工作。

门诊是医院的疫情防控的重要关卡,也是第一道关卡,事关全院疫情防控大局,丝毫不能马虎。刘园根据湖北抗疫经验,改善就诊流程,每日督查楼栋卡点的测量体温、扫健康码、流调表填写等常规工作的落实情况。该院门诊楼七楼、八楼为住院病房,病房内人员管理难度大。他根据全国疫情防控工作要求,起草了《邵阳学院附属第一医院过渡病房应急预案》《新冠肺炎常态化环境监测及高风险外来物品的管理方案》,以及《邵阳学院附属第一医院新冠肺炎疫情期间住院病人陪护管理制度》。针对有关问题,刘园每周定期与临床科室主任及护士长进行沟通,协助科内制定防控工作预案及奖惩制度,与院级层面相协同,不断整改,保障防控工作落实到位。一年来各项防控工作有序开展,未发生重大院感事件。



医院社会爱心聚力 成功救治特重烧伤女童

邵阳日报讯(记者 马娟 龙江月)“如果没有医院的全力救治和基金的帮助,莎莎(化名)就不可能治愈。再造之恩,我们感激不尽。”10月12日,在中国红十字基金会徐荣祥再生生命公益基金捐赠仪式上,受资助的特重烧伤女童父母难掩激动之情,将两面锦旗赠予该基金和邵阳烧伤医院。

意外发生在7月10日,当天是莎莎妈妈的生日,一家人打算做份蛋饺为妈妈庆生。不料在烹制过程中,爷爷不小心将易燃液体洒到了燃气灶的明火上,霎时间,爆炸声响彻天际,所有美好都在“轰”的一声中破碎,莎莎、爸爸、爷爷以及曾祖母均受到不同程度烧伤。随后,一家人紧急前往邵阳烧伤医院治疗。

爸爸、爷爷和曾祖母烧伤面积较小,经过治疗很快出院,而莎莎的情况却不乐观。“由于患者只有8岁,加之烧伤面积过大,来到医院时,已经处于烧伤休克状态。”据该院烧伤科主任黄元德介绍,莎莎烧伤面积达75%以上,属于特重烧伤。此类患者极易在烧伤后48至72小时内的休克过程中死亡,烧伤后出现感染和并发症的概率也很高,生还率只有30%。为了抢救莎莎,医院迅速成立了抢救小组,协同内科、外科、烧伤科一起研讨,确定诊疗方案。在医务人员的共同努力下,经过三个多月的奋战,莎莎终于挺过了“休克关”和“感染关”。

莎莎的日渐康复让爸爸妈妈心里悬着的石头慢慢落地,但高昂的治疗费用又成了压在夫妻俩身上的一座大山。妈妈没有工作,一家人靠着爸爸打零工维持生活。如今,这场意外让爸爸两条腿烧伤,已经无法继续工作,家庭没了收入来源。而这三个月来,一家人的治疗已经花费了30余万元,莎莎接下来的康复治疗,还需要40余万元。

正在莎莎父母一筹莫展之时,中国红十字基金会徐荣祥再生生命公益基金为莎莎捐赠了35000元医疗救助款,并派志愿者前来看望莎莎。

促进心理健康 共筑社会和谐

邵阳日报讯(通讯员 杨馥源 吕许艳)10月9日至10日,市脑科医院围绕“青春之心灵,青春之少年”主题,开展健康义诊、科普讲座等宣传活动。

10月9日,该院免除了抑郁症专病门诊、心理睡眠门诊挂号费。10日,临床第一党支部联合十一病区心理睡眠科和少儿心理科开展了以“提倡心理咨询,促进心理健康”为主题的健康宣讲活动。医生孙迷团以焦虑和抑郁为主题,对青少年儿童常见心理问题进行了科普,讲解了青少年出现心理问题的原因,以及早期心理干预和家庭支持对孩子的重要性。讲座结束后,党支部入党积极分子邓央化身吉他手,和其他志愿者们一起举办小型“解压”音乐会,帮助现场观众发泄内心堆积的负面情绪。

该院心理睡眠科主任王明祥介绍,从心理健康的角度来说,建议大家重视早期干预,遇到压力时,尽量去想办法释放它,否则可能会发展成为抑郁症、精神分裂症等精神障碍类疾病。

爱眼护眼教育进校园

邵阳日报讯(通讯员 何丽 黄迎春)“视力好是学生学好的翅膀,看着校内‘小眼镜’不断增加,作为老师的我们心里很着急。近年来,我们定期集中开展青少年近视防控科普,把爱眼护眼的重要性根植于每个学生和家长心中。”10月11日,邵阳县塘渡口镇第一完全小学校长王顺祥介绍说。

为及时了解每个学生的视力情况,该校与医院眼科签订了免费查检协议,定期邀请眼科专家来校开展爱眼护眼讲座。近年来,该校累计开展讲座20余场次,参学学生6000余名,发放爱眼、护眼知识宣传资料3万余份,对在校学生实现100%视力检测。在每次检测结束后,根据检测结果制作《学生视力普查分析报告》,从各年级学生近视率分布、女生近视率分布、近视学生视力矫正情况、各年级学生屈光度分布以及远视、散光、视力不良等分布情况对学生视力进行全面分析,查找学生视力出现不良现象的根源,提出合理性建议。同时还对每个学生的视力情况进行综合分析,建立学生视力档案,并将结果反馈给家长,让每一位家长了解孩子现阶段的视力状况,做好预防配合。

急救知识进课堂

邵阳日报讯(通讯员 申秀梅)10月10日,第十二届“急救白金十分钟——全国自救互救日”公益科普活动在邵阳市第十中学举行。

在培训现场,来自邵阳市人民医院、蓝天救援队的60名志愿者分别在15个班级,利用人体模型实地操作,辅以科普视频,详细而生动形象地向同学们展示了急救技能——心肺复苏、海姆立克急救法、外伤患者搬运。

志愿者以寓教于乐的教学语言将提问和授课相结合,带动学生们对急救知识进行学习;接着利用模拟人进行演示,为学生们分解演示急救方法。同学们认真倾听,踊跃参加现场演示,在专家团队的手把手指导下在不同的模型上进行了现场急救操作练习,掌握了相关急救知识与技能,增强了安全意识及应对突发事件的能力。

志愿者进行心肺复苏实操演示。



学习自救互救 减轻灾害风险

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 马田)10月10日是第十二届“急救白金十分钟——全国自救互救日”,当天,由市委办、市红十字会和市卫健委主办,市中医医院承办的“全国自救互救日”大型科普志愿服务活动在市区城南公园广场举行。

今年活动的主题是“防灾减灾 从自救互救做起”,今年

除在市区城南公园开设主会场外,还增设了市中医医院北塔分院(医养中心)以及隆回县、武冈市等分会场。

当天,在城南公园主会场,志愿者表演了《白金十分钟》广场舞、《八段锦》《海姆立克》情景剧等节目,让市民通过观看表演了解急救知识。市中医医院的志愿者向广大市民分发白金十分钟资料近千份,讲解“白

金十分钟”理论并填写答题卡分发小礼品。同时,医护人员对广大市民讲解了心肺复苏基本操作方法、气道异物的海姆立克手法实操演示,创伤的现场止血、包扎等急救技术,并进行自动除颤仪实操演示,整个活动采用理论知识与现场实践相结合的方式,言传身教地向广大市民传授了应急救护的基本操作要领。

着力解决老百姓“急难愁盼”问题

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 罗剑娇)10月12日上午,市直医疗卫生系统“床位”突出问题整治工作推进会召开。

会议就我市市直医疗卫生系统“床位”突出问题进行了深刻剖析,就扎实推进医疗卫生系统“床位”突出问题整治工作提出具体要求。会议还部署了全市卫健系统清廉医保专项行动,明确了12项集中整治任务,聚焦“不合理检查、不合理用药、不合理治疗”等过度医疗突出问题,纠正医疗机构以骗取医疗保障基金为目的实施的不良行为。

会议指出,“床位”问题是群众“急难愁盼”问题,围绕群众普遍关心的安排住院床位、医疗诊治等过程中存在的腐败和作风问题进行有效整治,才能造福于民,取信于民。

会议强调,要将医疗机构安排床位、插入入院过程中的腐败和作风问题、采购医疗药品器械耗材过程中的腐败问题、医疗诊治过程中的腐败和作风问题、医院工作人员与黄牛勾结倒卖专家号问题明确为重点整治内容。

医生清正修身 严守廉洁底线

邵阳日报讯(通讯员 杨馥源)“朱书记,我真心感谢戴主任。戴主任不仅医术高超,还帮我与家人和好如初,这钱……”9月30日,从市脑科医院出院的孙某(化名)紧紧握住精神科五病区主任戴建磊的手。“小孙,你的心意我心领了,治病救人本来就是我的职责。”戴建磊笑着说道。在院纪委书记朱亚莉的见证下,戴建磊将钱如数归还给了孙某。

据了解,孙某患双相情感障碍已有几年,病情时好时坏,家庭关系也逐渐紧张。经人介绍,他来到了市脑科医院。住院期间,戴建磊经常与孙某谈心,帮助他树立正确的价值观和家庭观念,还及时与其家人沟通,帮助化解家庭矛盾。经过2个多月的治疗,孙某康复出院。

今年以来,该院狠抓基层党建工作,深入开展党风廉政建设,全院上下盛行廉洁之风,医院职工用心用情对待患者,用行动创造感动,得到了患者和家属的尊敬和认可,也为医院树立了良好的口碑。